

全市文明城市创建决战动员会召开

## 全力冲刺 尽锐出战 决战决胜文明城市创建

刘继标出席并讲话 丁福浩主持会议

本报讯 (记者 王艳) 10月9日上午,全市文明城市创建决战动员会召开,对全市创建文明城市工作进行再加压、再动员、再部署,进一步增强信心、克难攻坚、狠抓整改,确保以扎实实效的成效决战决胜文明城市创建。

市委书记刘继标出席会议并讲话。市长丁福浩主持会议。市领导李云、岳文华、吉建军、赵锡昌、刘胜利、王少青、路云、解冰山、秦胜军、王宏武、张文平、马明超出席会议。

围绕决战决胜文明城市创建,会议



## 文明花开三川大地

——周口市创建全国文明城市提名城市综述

记者 王凯

周口因水而生,因沙河、颍河、贾鲁河三川交汇而得名。昔日的周口,创造过“万家灯火侔江浦,千帆云集似汉皋”的辉煌。周口是农业大市、人口大市,也是河南省相对落后的省辖市,尤其是中心城区发展相对滞后。近年来,我市紧紧围绕建设“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城和兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺,聚焦“中心城区大变化、县域经济大发展、生态环境大改善、干部作风大转变”四大件事,只争朝夕、大干快上,推动周口站在了新时代由“出彩”到“绚丽”的新的起点。

文明以城市为体,城市以文明为魂。2017年8月18日,市委、市政府召开了高规格、大范围的“五城联创”工作动员大会,提出以文明城市创建为统领,统筹推进文明城、卫生城、园林城、绿化模范城、双拥模范城“五城联创”,以决战决胜的姿态,背水一战,大打一场中心城区发展建设管理翻身仗。三年来,我市相继荣获省级卫生城市、河南省文明城市、全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城等荣誉称号,“五城联创”硕果累累。2020年,我市成功蝉联河南省文明城市之后,一鼓作气、乘势而上,向创建全国文明城市提名城市发起冲刺,通过持之以恒的创建,不断提升城市形象。

坚持高位推动,成立了由市委书记任政委、市长任指挥长的创建文明城市指挥部。指挥部下设“一办八组”,建立了39位厅级干部任网格长的网格化管理体系,以强有力的指挥决策机制,统筹协调、督办、指挥“创文”工作。坚持夯实责任,层层签订责任书,把责任落实到每个人,把压力传导到每个人,形成千斤重担大家挑、人人肩上有指标的责任体系。通过高位推动、示范引领、夯实责任,把全市上下的思想和行动统一到创建工作上来。

城市因文明而美丽,人民因城市而幸福。惠民利民是文明城市创建的一道“必答题”。

创建为民补齐民生短板。周口中心城区基础差、底子薄、历史欠账多,要想创建成功,必须不惜代价、舍得投入。我市抢抓全省百城建设提质工程机遇,实施提质项目300多个,总投资2000多亿元。其中,实施了20条主干道路和所有次干道路、背街小巷的提质改造。推动实施“一带四林百园”工程,建设了环城高速两侧300米林带,建成了占地3200亩的沙颍河风景区一期工程、6000亩建业绿色基地、5000亩森林公园、1200亩的铁路主题公园,加快建设3600亩湖面引黄调蓄工程、1400亩沙颍河风景区二期工程、928亩沙河湾湿地公园,改造提升了2000亩周口植物园,实施了7条

水系治理工程,新建了103个街头游园、60座垃圾中转站、100座公厕。强力推进“两违”治理,实施了周口历史上最大规模的棚户区改造,共拆除“两违”440多万平方米,中心城区棚户区改造征迁4.5万户、1600多万平方米,征迁量达20年的总和,建设安置房8.5万套。着力开展中心城区老旧小区改造,投资24亿元,启动老旧小区改造“三年行动计划”,现已完成老旧小区改造112个。通过这些项目的实施,基础设施不断完善,市民群众获得感、幸福感明显提升。

共建共享精细管理城市。以构建城市优良秩序、优美环境、优质服务为重点,持续开展城市“四治”,推进精细管理,提高治理能力,提升城市形象。重点整治交通秩序,坚持“治乱疏堵”有机结合,加强文明交通宣传,增强市民规则意识、文明交通意识。加大交通管控力度,解决乱停乱放顽疾。持续开展城市清洁行动,完善数字城管平台功能,集中整治“脏、乱、差”现象,建立长效管理机制,针对当前社区、农贸市场、居民区、背街小巷、街道等方面的环境脏乱差问题实施专项整治,全面清除乱张贴、乱涂写,消除卫生死角,不断提高城市规范化、精细化管理水平。广泛开展文明班组、文明窗口创评活动,全面提高窗口行业服务人员文明素质。积极开

## 河南布局“环保天眼”提升环境监管能力

新华社郑州10月9日电(记者 牛少杰 何娟)为及时、精准掌握域内生态环境变化,近年来,河南省持续加大科技投入,建成并完善污染源在线监控、用电量监管平台、视频监控等多种环境监控系统,综合采用无人机巡查、大数据分析等科技手段,组成“环保天眼”提升环境质量监管能力。

记者从河南省生态环境厅获悉,截至今年9月底,河南省累计建成11个大气综合观测站,20个气溶胶激光雷达观测站和100个国控、250个省控、

1804个乡镇空气自动监测站;在水质监测方面,建成86个国控、67个省控和158个县控河流断面水质自动监测站,实现了对3516家重点涉气企业污染源排放的自动监控,并在全省1.5万家不具备安装自动监控设施的废气排放企业安装了7万个用电量智能监管设备。

河南省生态环境厅相关负责人表示,环境质量监控网络的完善,实现了大气监测延伸到乡镇、水质监测覆盖到县、对重点企业用电量等指标日监控等

新突破,为精准治污和环保调度效率的进一步提升奠定了坚实基础。

值得一提的是,河南省生态环境厅首次利用无人机航测对河南省境内黄河干流堤内区域生态环境进行了“扫描式”体检,采集航测原片约20万张,标定出疑似图斑点位近1.4万个,绘制了黄河生态环境基础图谱、黄河干流河南段污染源图谱,初步建成黄河干流堤内区域污染源数据库,并对中国问题线索比较集中的地市进行了集中督办。

## 以决战决胜的“创文”成效兑现庄严承诺

本报评论员

6月中旬,我市创建全国文明城市提名城市工作部署会召开以来,在市委、市政府的高度重视下,全市各级各部门周密安排,迅速行动,狠抓落实,连续奋战,做了大量扎实有效的工作。甚至在国庆、中秋假期期间,不少干部群众也没有休息,而是积极投入创建工作。我们实际行动彰显了只争朝夕、大干快上的奋斗精神,全市人民精神风貌焕然一新,我们的城市旧貌换新颜,由内而外散发出更加浓郁的文化气息。

周口是农业大市、人口大市,也是全省相对落后的省辖市,尤其是中心城区发展相对滞后。开展“五城联创”是市委、市政府为改变中心城区落后面貌作出的重大决策部署,也是近年来我们为之奋斗的创建目标,更是我们向社会各界作出的庄严承诺。为了实现创建目标、兑现庄严承诺,我们工作一环紧扣一环,任务一茬压着一茬,热情一浪高过一浪,全市上下付出了超乎想象的艰辛和努力,展现出了前所未有的激情和干劲,也取得了令人刮目相看的成绩和效果。三年多来,我们相继荣获全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城市等荣誉。回顾周口近年来的发展历程,我们感受最深的是找准了一条以创建促发展、以创建惠民生、以创建树形象、以创建推动中心城区大发展大变化的新路子。

文明城市创建是一项永远不应该停歇的民生实事、民心工程,必须始终如一用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。但是,我们推进重大工作、解决棘手问题,总是要分清轻重缓急、抓住主要矛盾。当前决战决胜在即,时间非常紧迫。克难攻坚做好当前“创文”各项工作,既是我们实现全国文明城市提名城市创建目标的重要基础,更是我们攻下“五城联创”最后一城的重要任务。不仅关系着“五城联创”目标的圆满完成,也关系着市委、市政府作出的承诺能否顺利兑现。这既是目标之战、荣誉之战,也是为兑现承诺而战,我们必须争分夺秒、全力以赴,尽锐出战、攻坚克难,坚决打好打赢这场目标之战、荣誉之战、承诺之战。

冲锋号角再起,响彻万里云天。当前,我市争创全国文明城市提名城市工作已经到了受检阅、显成效、固长效的关键阶段。昨日上午,我市召开高规格的全市文明城市创建决战动员会,总结今年以来“创文”工作成效,分析当前形势,部署决战任务。事实上,这既是一次决战动员大会,更是一次强力推进会。全市各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展理念,与时间赛跑,向目标奋进,抓重点、攻难点、强弱项、补短板;要以更加饱满的热情、更加坚定的决心、更加顽强的作风决战决胜全国文明城市提名城市创建工作,以扎实的创建成效兑现庄严承诺。①⑥

## 用爱温暖一座城

——全市志愿服务工作综述

记者 张洪涛

在周口的大街小巷有这样一群人——他们穿着红马甲、戴着小红帽,穿梭在城市的大街小巷,捡拾垃圾、劝导文明出行,给市民送去温暖,为城市发展贡献力量。

他们当中既有关干部、大学生,又有企业家、个体商户,还有年逾七旬的退休老人和不到10岁的小学生。

他们把“赠人玫瑰、手留余香”当成自己的座右铭,身体力行,在奉献他人的过程中,不断提升自己,带动更多人加入志愿者队伍,把志愿服务引向深入。

他们有一个共同的名字——志愿者。

近年来,我市着力在广大党员干部和群众中,普及并深化“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念,各类志愿服务活动蓬勃开展,志愿精神逐步融入人们的日常行为,与社会发展和百姓生活同步,全市志愿服务呈现了常态化、规范化、制度化发展态势。

9月8日上午,周口市中心城区五一文化广场上热闹非凡。来自市直各单位、四个区及各公益组织的1600多名志愿者齐聚这里,参加周口市“文明我参与·志愿者在行动”万人签名活动,动员引导全市广大志愿者凝心聚力、万众一心,全力服务“创文”工作,努力建设美好家园,掀起全民发动、全民参与、全民共建的热潮,为我们市创建全国文明城市提名城市激荡昂扬斗志,凝聚磅礴力量。

这只是我市持续开展志愿服务活动的一个缩影。在他们的带动下,原本素不相识的人们为了一个共同目标聚集在一起。截至目前,全市在民政部门依法登记各类志愿者协会23个,注册志愿服务队3704支,实名认证志愿者818521名,发布志愿服务项目7506个,五星级志愿者5000多人。

如今,我市的志愿者队伍越来越大,志愿服务活动日益制度化、常态化,志愿服务理念越来越深入人心,形成了从城市到乡村日益完善的服务体系。

我市不断夯实基础,为志愿服务制度化提供保障。在市文明委的统一领导下,我市成立了由市直工委、市民政局、团市委、市妇联等21个部门、单位和群团组织共同参与的全市志愿服务工作协调小组,形成了文明委统一领导、文明办牵头协调、各相关部门和单位分工负责、全社会共同参与的志愿服务领导体制和工作机制。(下转第三版)

## 文明潮涌 筑梦周口

决战决胜创建全国文明城市提名城市



昨天,记者在中原路跨沙颍河桥梁施工现场看到,中原路跨沙颍河桥即将合龙。目前,桥体剩下两段桥体未建成,分别是跨河南桥墩两侧的桥体,预计需要一个月时间。

周口市中原路跨沙颍河桥梁及道路打通工程项目全长2.686公里。其中,中原路跨沙颍河桥主桥采用下承式多索面拱梁组合桥,拱肋在桥面以上分离成两片拱肋,分别通过拉索与主梁和人行道挑壁连接,两片拱肋通过拱间拉杆连成整体,远看像一轮新月,展现“明月照古城”的美景。

记者 梁照曾 摄